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De sărbători

Se cade ca în aceste zile de 
"jt paznic, să ne gândim mai adânc 
& s alinarea suferințelor celor lo- 

<[țide soartă. Pentru aceștia.
băi ^cerea pe care ne-o dă căl- 

lara sobelor, gustul mâncărilor 
Fo j al băuturilor alese, nu există 

la căt în vis. De aceia, orice 
iSl iu suflet de creștin, trebuie 
'J se milostivească și să pro 
J! we un asemenea vis, celor ne 
- ^gâiați. Asistența oficială es- 
>u foarte slab organizată și 
:oi chiar inexistentă prin aceste lo-

tui.
In lipsa ei, este necesar să 

re 'wă asistența neoficială 
ist wepoate deveni și ea, destul de 
on[ nternică. Nu dorim comitete de 
,oț irnne strânse împrejurul unui

^eai dansant" discutând grav 

6,

ir

■i iM de ajutorare al nenoroci- 
Hor. Nu admitem nici comisiu- 
tile domnilor demnitari, în frac- 
m sau haine negre, discutând 
udemic urmările politice ale 

! wletariatului care d i n 
ipsa pâinei, se dedau la fapte 
■ore-i trimet la pușcărie. In 
Tiinîea noastră, apare limpede, 
sunătorul mod de ajutorare al 
K/or lipsiți'. Ori ce familie care 
w prisos o pâine, o porție de 
bancare și an braț de lemne, 

le trimeată unui sărac.
Primirea bunătăților de mai 

^va constitui pentru acesta, 
.devorata sărbătoare și o va

Gânduri creștine 
de Crăciun.

In decrepitudinea morală, de azi, 
* tind au avut și au o influență covâr- 
i< Moare oamenii culiselor- și ai reclame- 

când ambițiunile de tot felul stâ
rnesc o mare parte din oameni, când 
!evăd lupte de ură și de răzbunare, 

fi W multe năzuinți cari frământă șl 
( ^sparte, decât care să adune și să 
’ închege, astăzi, când duplicitatea a

ii

rt

Pătruns în mai toate ramurile de acti
vitate socială, se cere să se rostească o 
vide cu putere: „Cristos se naște, 
Mtiți-l, Cristos din ceruri întâmpina- 
H Christos pe pământ înălțațl-vă. 

cinsti și ei la fel ca și noi. 
tunci gândurile lui sinistre, 
vor împrăștia și de se va

A-
se

rugat lui Dumnezeu, din mo
mentul acela își va mări spe
ranța în El, că pu l-a părăsit 
când era să piară. In felul a- 
cesta, societatea omenească, va 
câștiga mult, mult de tot, fiind
că pornirile spre rele se vor 
împuțina.

Se cuvine prinurmare, ca a- 
cum, de sărbători, uitând grijile 
pentru noi înșine, să ne ridicăm 
și Să ne luminăm sufletește, a- 
jutând pe cât este posibil pe 
cei mai săraci de cât noi. Să 
nu uităm pe văduva cu copii, 
pe omul bolnav și cu familie 
împovărată, pe omul sănătos și 
cu o spuză de copii împrejurul 
său care din cauza secetei și a 
greutăților timpului, n’a putut 
să agonisească în destul. In loc 
de sărbătorirea bradului luminos 
și scump, să căutăm a alina 
suferințele celor crunt loviți de 
destin și mai ales, fiindcă aces
tea sunt sărbătorile copilărimei, 
să producem câte o bucurie, co
piilor săraci.

Sunt cât se poate de frumoa
se, creștinești și iubite 
de Dumnezeu, aceste fapte de 
milostenie săvârșite de sărbă
tori.

Mihail Georgescu

cântați Domnului tot pământul, că, cu j 
mărire s’a prea mărit". Numai în lu
mina acestui far, mântuirea apare ne
cesară și reglementarea drepturilor și 
datoriilor, până la echilibru, se simte 
necesară în viața zilnică. Intr’una 
din nopțile friguroase ale unei ierni, 
acum mai bine de nouăsprezece veacuri, 
se țeseă și-și luă ființă visul cel mai 
drag al pmenirei, visul născut din gra
iul proorocilor, se lămureă, taina cea din 
veci ascunsă, și de îngeri neștiută 
într’o peșteră din apropierea orașului 
Bethlehem în ținutul Iudeii, se năștea 
însuși Fiul lui Dumnezeu, Ilsus, cel 
așteptat.

■ Q stea nouă, mai strălucitoare decât

toate, a apărut, pe bolta cerească, să 
să vestească unei lumi întregi, regilor 
ce se îngrijeau de mărire pământească’ 
și ostașilor, bogaților ca și săraci
lor, până și umililor păstori, ce vegheau 
pentru turmele lor de oi, că în staul, 
acolo în întuneric și pe paele din iesle 
se naște din Fecioară prunc micuț, 
Mesia, cântat cu adevăr. Sfântul Domn 
UsusI Spre deosebire de toți împărații 
lamei, care se nasc în palate și în 
slavă,. Mântuitorul lumei întregi, se 
naște lipsit de un renume. Aureola naș
elor), al nașterei, nici în case îndestu
late, nici cu oaspeți muiți. Un staul, 
iesle, pae, întunerec, frig, în sfârșit 
tot ce poate fi mai umilit, mai sără
căcios. Tovarăși fiindu-i animalele, și 
căldură^suflarea lor caldă spre micuțul 
nou născut, ce turburase viața lui Irod

Dar în afară se auzeau cuvinte înge
rești, în cor divin: „Slavă întru cei de 
sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace, 
înhu oameni bunăvoite". Cu cât naște
rea lui, e mai sărăcăcioasă decât a 
împăraților, cu atât și împărăția Sa 
e mai înaltă și mai puternică. El are 
o împărăție unde nu bâjbâe păcatul. 
La picioarele nașterii Lui umile, se 
închină întreg pământul, prin cei trei 
crai, Gaspar, Melchior și Balthasar> 
reprezentând ei, popoarele care descind’ 
dela cei 3 fii ai lui Noe Numele lui 
Gaspar. sau Gesper ne face .să ne 
gândim la popoarele cari'își trag ori
ginea dela lafet fiul lui Noe. Numele 
de Melchior, ne face să ne gândim la 
descedenții Chain fiul lui Noe. Iar 
numele de Balthasar, ne arată ramura 
popoarelor din Babilonia și a urmașilor . 
lui Sem, fiul lui Noe.

Hsuș Cristos s’a născut umilit, ca 
să deă exemplu celor săraci că se pot 
mai lesne mântui, și că, Dumnezeu nuț 
caută la Slava nașterii: bogaților ca 
să le arate că averea și slava lumeas
că nu pot să le deă fericirea veșnică. 
Celor mici și umiliți să le deă tărie și 
încrederea necesară. în puterea Sa. 
Prin această umilă naștere, firava făp
tură—omul,— a dobândit un Răscum
părător, ce l-a mântuit și l-a apropiat 
de hotarul imperiului, „adevăr și drep
tate." A dobândit mijloace necesare și 
sigure, pentru înălțarea sufletului, 
deasupra materiei și ucenicilor ei, do
cilă simbriași. Magii, au adus, ca dar, 
la nașterea Mântuitorului, aur, smirnă 
și tămâe, Simbolice daruri! Adevărate 
reprezentări și mult pilduitoare, căci 
aurul înseamnă împărăția Sa spiritua
lă in duh și în adevăr; smirna, moar
tea cea crudă a Sa, de cruce, semn de 
tortură și groaza chinului, la Romanii 

păgân^ scut la creștini, semn de glorie 
și distincțiune; tămâea, puterea de ar
hiereu, a unui arhiereu nou ce înființea
ză arhieria jertfei de sine, nu de junei 
a arderilor de tot grase. Dar noi, creș
tinii de astăzi, ce daruri aducem la, 
peștera „nașterii Domnului", Biserica 
Lui? Când glasul ei, bătrân, de mamă, 
ne reamintește sărbătoarea, ce trebue 
să facem ?

Să aprindem făclii în frunzele și 
crengile unui brad mai mult sau mai 
puțin împodobit, după bogăția salonului, 
cântând în jurul lui?. Sau să înfrân- 
gem bradul trufiei omenești, a cărui 
cetină e pururea verde? Mirosul de ră- 
șină-i plăcut!.. .• Feeric e tabloul plin 
de lumini al bradului, dar ne-am obiș
nuit cu el și nu ne dă pătrunderea 
lăuntrică, de gând și meditațiune adân
că, de unde ar trebui să plece noul 
lăstar, al bradului uscat, înfăptuiri 
creștine. Rășina faptelor, e mult mai 
mirositoare. Luminile binefacerii—mai 
tradiționale, decât bradul „pom de cră
ciun" obiceiu specific al unui popor, 
întâi necreștin și apoi creștin. De unde 
să împrumutăm cuvintele, de unde să 
luam tăria graiului, ca noul cântec, cil 
faptelor bune, să fie bine răsunător, 
plăcut armonizat? Din inimile noastre 
creștini! Sufletele noastre’s . ogorurt 
lăsate păraginei și mărăcinișului. Ele 
ne strigă: dați-ne sămânța trebuitoare, 
să producem roadă! Soarele trebuitor 
sămânței, este Biserica ce de atâtea 
veacuri răspândește lumină în lume. 
Sămânță, o avem pe cea mai rodnică, 
este învățătura Domnului nostru Hsus 
Cristos! Dar plug, avem? II avem și 
plugul! El este, fapta noastră, brațul 
nostru lucrător. Știți ce nu avem? 
Căldura dragostei creștine de muncă. 
Când să ni se topiască inimile de mul
țumire, când să ni se piardă ochiul pe 
ogorul înflorit al câmpului de 
Evanghelie trăită, îmbibat cu cântări 
bisericești și să cântăm astfel-. „Naște
rea ta Cristoase Dumnezeul nostru, 
răsărit, a lumii, lumina cunoștinței. Că 
întru dânsa cei ce slujiau stelelor, dela 
stele s’au învățat, să se închine fie soa
relui dreptății. Și să te cunoască pe tine. 
Răsăritul cel de sus," Doamne slavă 
Ție".Să unim glasurile noastre și să făp
tuim cântarea îngerilor: „Slavă întru cei 
de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace, 
întru oameni bună voire!".

Pr. St. Popescu
Licențiat în Te o logie

Cugetări.
Un singur exemplu rău cântărește mai 
mult de cât o mie de sfaturi bune.

*

Cine se robește inutilului, va duce dorul 
necesarului.

Stan Anton



O mare greșelii.
Pi.vim cu duioșie și ne șter

gem întruna lacrimele de du
rere că plec turcii și . . . desigur 
atât.’ Nici un alt popor nu și a 
bătut joc de avuția lui națională 
ca noi, prin nepăsare. Ni se ce
re de toți, să ne purtăm cu mâ
nuși pentru cei ce pleacă fără 
să se gândească la cei ce rămân 
în țară și duc greul. Este o gre
șeală, o mare greșeală națională. 
Cine vrea să plece? Să i șe dea 
voe imediat, dar să nu i se dea 
voe să plece de cât cu strictul 
necesar, așea precum celelalte _ 
state: Grecii, Bulgarii și Sârbii au 
procedat cu frații macedoneni, 
Să nu le dea voe să plece cu banii 
și vitele din țară, căci acestea pe 
lângă proprietatea lor, formează 
patrimoniul nostru național. Pă
mânturile să le cumpere sta
tul român iar în sch'mb să le 
dea bonuri. Da, să le dea bonu
ri garantate așea precum de e- 
xemplu a dat funcționarilor și 
furnizorilor Romani „Bonuri de 
impozite" în loc de salarii.

Refuzăm „tămâerea* ministru
lui turc ori care ar fi el și ce
rem ca să se ia măsuri ca bu
nurile statului nostru național, să 
rămână aici iar bani noștrii să 
nu fie duși pe aiurea. Pe terenu. 
file cumpărate dela turci, să se 
aducă coloniști, mulți, câți mai 
mulți de pretutindeni și mai ales 
din Banat și vechiul Regat. Să 
se dea voe imediat ca să plece 
toți turcii din Dobrogea chiar 
cu pașapoarte gratis, dar ci nu 
Ii se permită a vinde: vite.e, te. 
renurile etc. de cât statului 
Roma Plata aceasta să nu se 
facă decât în BONURI, lăsate 
liber a fi negociate.

Școala premilitară 
din Silistra.

Cu pregătirea premilitară, se începe 
o eră nouă pentru țara noastră. Ea 
este veriga ce leagă școala de armată

Din Durostor Spre Tara Sfântă și Egipt 
Note și impresii din călătorie

Decembrie. 1933—Ianuarie 1934 
de Fr. Eracle Matache—Sarsânlar 

(Urmare din No. 45—46)

Ne îndreptăm grăbiți pașii spre podul 
pe care l-am trecut și la venire, pentru 
a merge de cealaltă parte a Cornului 
de Aur, în Pera

PERA—e orașul modern, este colțul 
de Paris al Istambulului. Se află în fața 
vechilii Stambul deasupra Galatei ca 
străzi 'Urgi și bulevarde absolut moder
ne, clădiri monumentale, arhitectură 
solidă. Vitrinele magazinelor strălucesc, 
împodobite cu tot ce are orice alt oraș 
din Apus. Ce contrast isbitor între 
Stambul și Pera! Două lumi, față'n față 
JLumea veche, Stambulul—lumea nouă, 

și biserică. Această operă grea de în
făptuit a rămas de îndeplinit de arma
tă prin ofițeri activi și de școală prin 
învățătorii ofițeri de rezervă. Școala 
premilitară a fost pusă sub conducerea 
pricepută a neobositului Lt. Colonel D-l 
Țopârlan Alex. care, în conținu a ținut 
prelegeri documentate după toate prin
cipiile tehnice de educație naționâl-pat- 
riotică. Toate ședințele care s’au ținut, 
au fost pline de însuflețire și voie bu
nă prin deplina armonie ce domină în 
această școală. Cum instrucția premili 
tară nu urmărește alt scop -decât des- 
voltarea trupească și sufletească a tine
rilor viitori ostași și viitori cetățeni ai 
țării și cum să și cunoască datoriile și 
drepturile în timp de pace ca și’ntimp 
de război, este bine să fie primită cu 
toată plăcerea de toți cetățenii țării fără 
nici o șovăire. Tot prin ea se urmă
rește ca serviciul militar să se facă în 
timp scurt dar temeinic —deci reduce
rea termenu'ui militar pentru ostaș. Dăm 
mai jos organizarea centrelor și sub- 
centrelor ce depind de subinspectora- 
tul premilitar Silistra. Centrul Silistra 
condus de însuși D 1 Lt. Colonel Țo
pârlan Alex. sub. Șeful subcentrului Loct. 
Ghicu. Pentru educ, morală Locot. rez. 
Negoescu A. Șeful centrului Ostrov 
Căpitan Buruiană V. șef subcentrului 
Ostrov Subit. Mihail N. șeful subc. Ca 
raorman Subit, rez, D. Ilie. șeful 
subc. Cainar. Mică Subloc.rez. lonescu 
Ștefan. Șeful centrului Turtucaia.Căpi
tan Velescu, șeful subcentrului Turtu 
caia Locot Răchițeanu O. șeful subcen. 
Satu Vechi Locot. rez Martu Gh. șefuș 
subc. Asfatchioi Subit, rez. Bunea F. 
șeful cent. Doimușlar Locot. rez Neac- 
șu D. șeful subc. Cocina iubi. rez. 
Drăgoescu T. șeful subc. Doimușlar 
Subit, rez. Gamburu D. șeful subc. lalâ 
Ceatalgea Subl. rez. Surdu M. șeful 
centrului Acadânlar Subit rez. Aur. 
Alex., șeful subc. Acadânlar Subit, rez. 
Soare Nic. șeful subc. Sungurlar Subl. 
Stanciu V. șeful centrului Curt-Bunar- 
Loct. rez- lonescu llie, șeful subc. Curt- 
Bunar Subit, rez. Dulghtru Alex. șeful 
subc. Arabagi Subl. rez. Amza C. șeful 
subc. Cainarg^aua Mare Subl. rez, 0- 
laru Nic.

Traian prâgoescu

S K O O A.
Ne ocupăm de această fan

tastică afacere, nu pentru ca să 
aducem ceva nou ci pentru două 
motive pe care le vom expune 
pe scurt: 1) Pentru ca viitorul

Pera modernă, civilizată. Restaurante 
mari, hoteluri de prim rang, magazine 
luxoase, dancinguri, teatre, cinemato
grafe, tramvae, mașini luxoase tot ce 
vrea și cere omul modern, aici se 
găsește cu prisosință Bulevardul Pera— 
artera cea mai principală a orașului dă 
în grădina publică „Tacsim", unde se 
plimbă în tot timpul zilei și o parte din 
noapte, elita fostei capitale musulmane

Fesurile au dispărut cu desăvârșire, 
feregelele femeilor sunt o amintire, azi 
nu mai poți deosebi pe Turc și Tur
coaică, de ceilalți cetățeni de alte reli-} 

cititor al foilor aflate în arhiva 
Academiei române, să găsească 
și în „Semănătorul" pomenirea 
acestei ticăloșii politicianiste ca
re a lăsat țara dezarmată. Să 
se știe că sub auspiciile^ guver
nării naț. țar., afacerea Skoda, 
adusă în discuția publica de d-rul 
Lupu și care a acuzat parlamen
tul naț. țăr. de atunci de a fi 
fost „parlamentul lui Selețki", 
(Selețki este reprezentantul Sko- 
dei, care pentru faptele sale a 
fost condamnat definitiv 5 ani 
pe care-i execută actualmente la 
închisoarea din Brașov), că as
tăzi tot acest d r Lupu, a făcut 
front cu vinovății, dezertând în 
tabara for. Cu ce obraz o mai 
fi eșind d-rul Lupu în lomt? 
Hotărât lucru în 1934, omul po
litic d r Lupu și-a pi; rdut con
știința. 2) In loc de sancțiuni 
contra vinovațifor, țara, săraca 
noastră țară, discută, larg și ap
rins rapoarte și contra rapoarte 
intitulate pompos: „Skoda". Mo
rala publică este ultragiată. Ro
mânia a refuzat de mult să în- 
troducă ștreangul și ghilotina. 
Este o mamă prea bună și se 
poate chiar să uite pe toți sko- 
dacii care au furat-o. Scumpă 
țară românească, să trăești^

Camarile agricole 
regionale.

Sunt instituții noi cu deosebire de 
secțiile agricole județene care au ră
mas în locul fostelor camere agricole. 
Vede cineva utilitatea acestor camere 
agricole sau regionale de cât o chel 
tuială în plus, atât la personal cât și 
la materiale? Ah! fareismul politic va 
ruina odată țara aceasta. Luând de ex, 
județul nostru, întrebăm pe făuritorii le
gei camerilo ragricole regionale, cu ce fo
losesc ei sărăcită noastră regiune, de pil
dă de cât cu încasarea cotei conf legei? 
Noi n’avem în județ vieri de rasă și nici o 
mișcare vie de ajutorare a agriculturi
lor, nu se vede de la secția .agricolă, 
dar de la îndepărtata cameră agricolă 

giuni. Cred că am dreptate când gân
desc și chiar spun prietenilor de călă
torie că dacă cineva Vrea să mai vadă 
un veritabil Turc sau Turcoaică, să se 
deplaseze în Cadrilaterul României Mari 
căci în Turcia îi va căuta zadarnic.

Viața în Istambul e mai scumpă ca 
în București. La restaurantul în care 
am mâncat, patronul, un Italian trăit 
prin țară, ni se destăinuește: „01 Unde 
este belșugul din România! Aici nu 
muncim decât pentru guvernământ și 
uitându-se bănuitor împrejur, să nu fie 
înțeles de alți clienți, ne arată fotogra
fia cu figura impunătoare a Gaziului 
Kemal, ce par’că domină și din perete 
cu ochii lui pătrunzători. Băuturile, 
monopolizate — sunt foarte scumpe, 
inclusiv berea. La Istambul se bea 
mai mult,,, apa, care într’adevăr nu 

regională? Domnule Ministru 
culturii, știți ceva? Vă rugăm 
țați odată aceste ecrescențe sp^ 
cel puțin că suferim, fiindcă nu i’ 
vem și nu mai plătim cotizații * 
duc în vânt. 5

Tirul de porumb 
artificiali.

(Un nou sport)
Amicul meu D-l Ing. agric j 

Georgescu îmi solicită, în calitatea 
de Inspector onorific de vânătoare 
i dau un articol, pentru ziarul g. 
relativ la vânătoare.

? $

d. Virgil Spălățelu
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A rezuma într’un articol și pe i 
leșul tuturor, ceva despre „vânata 
practică" este dacă nu ceva impoi 
în orice caz ceva foarte greu,; 
autori, ca Ernest Bellecroix, R. Vi 
Charles Blandin etc. au scris vi 
de 300—50(7 pagine. Voi încerc

In general vânătoarea este sș 
celmai agreabil și mai passionan: 
re poate fi practicat, de bărbați ș 
mei, dela adolescență și până la 
rănețe. Este un sport de „plin ac: 
aer liber. Este un sport, pe care 
membrii unei familii ’I pot practica 
preună—formând o plăcere și o b 
rie pentru toți. Este un sport, pe 
toți tinerii dela oraș și dela țară,: 
vânătorii, ’l vor ‘practica cu pas 
Este un sport, care se practică ia 
te anotimpurile. Bazat pe aceste r 
cipii și în legătură cu noua lege 
tru pregătirea premilitară mă gân 
dacă n’ar fi de o utilitate pracii: 
folositoare introducerea „Tiruls 
porumbei" (Le Țir aux Pigeons).

Trăim într'o epocă, când via: 
plin aer și practica sporturilor a 
venit o adevărată necesitate. Spo: 
le cele mai „en vogue“, ca: f« 

costă bani. După o nouă plimbare 
Pera și Stambul, încheiem vizitare 
treacăt a orașului din care pc: 
altă dată firm nele orânduitoare 
Domni în Țările Române. Vremu' 
mărire pentru Țurci, azi șterse, 
tricolorul românesc fâlfâie fainii 
mările fostului-imperiu al tiranilor-' 
de odinioară.

Strânși cu toții pe bord, ne Im: 
șim impresiile culese în scurta pe 
nare prin orașul tuturor contrast- 
—nDacia“^ridică ancora și luăm* 
spre Dardanele. Vremea e posom 
Vântul bate din ce în ce mai 
Trecem pe lângă Edi Kule blesU
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(ul, călăria, cyclismul, canotagul etc. 
' se practică la domiciliu, din care 

familia este dislocată, iar supra- 
^egherea copiilor suferă foarte mult 
L„l de porumbei artificiali, care face 
Lori în America, Italia, Germania, Sue- 
L etc. este un sport minunat. Toți 
Membrii unei familii și prietenii, reuniți, 
legând pe rând, pot toți participa la 
acest sport, care, foarte repede, devine 
ernoționant și pasionat. Din practică, 
gasurile trec cu entusiazm, veselie și 
rapiditate. Tirul de porumbei artificiali, 
face sânge—,rece și dă siguranța tra- 
gereî. El complectează pe toate cele
lalte sporturi, fără a fi dublura vr’uneia 

este singurul pe care toată lumea și 
ori ce vrâstă il poate practica cu bu- 
cilrie și folos. Pentru tinerii locuind Ia 
pră, nici nu poate fi o recreație mai 
plăcută și mai pasionantă de Duminică. 
Este pentru ei ocazia de reuniuni, un
de simpatia și amiciția se pot desfă
șura. Toate patronagiile și operele 
post-școlare, au cel mai mare interes 
să organizeze acest sport nou și an
trenant. Toți proprietarii de cafenele, ca
ri vor organiza, tiruri de porumbei ar
tificiali, nu numai că vor face operă 
folositoare, dar vor mări cu siguranță 
și clientela lor. Și pentru a termina, să 
nu uităm, că tirul de porumbei artifi 
ciali, este școala prin excelență a vii- 
toralui vânător. Practica acestui tir, 
pentru vânătorul care. în timp 
ce vânătoarea este oprită, va exersa 
a tirul de porumbei artificiali, își va 
conserva antrenamentul și—și va des- 
volta aptitudinele. Acest sport predat 
tinerilor generații azi, va pregăti 
pe viitorii vânători de mâine, care pe 
lângă satisfacția lor deplină, vor asigu
ra și liniștea noastră națională.

V. Spălățelu 
Avocat

Insp. onorific de vânăt, p. jud. Durostor

Un document.*
Pentru Preotul D. Teodores

cu din Almalau care în loc de 
polemică cinstită, a calomniat în 
mod grosolan pe direct, nostru 
d-l Ing. agric. Mihail Georgescu. 
De acea publicăm si pentru cei 
ce n’au citit revista „Tomisul“, 
referatul celui mai cult preot 
din Eparhia Tomisului și Du- 
rostorului, P. Cucernic Vicar 
Dumitrescu. Iată o parte a Re
feratului din 22 Oct. 1934:

Prea Sf. Stăpâne,
,Din cercetarea documentelor 

care înregistrează activitatea 
culturală bisericească a parohiilor 
din cuprinsul Eparhiei precum și 
din informațiunile adunate din 
diferite părți, am găsit ca aceas
ta activitate este mult neglijată, 
dacă nu chiar părăsită de tot. 
Afară de mici excepț’uni, scân- 
teeri de o clipă pe bolta acti
vității, In colo totul se petrece 
în lipsă de manifestare, de entu
ziasmul unui apostol și unui mi
sionar, tocmai în vremurile aces
tea care cer mai puternică sfor
țare, mai multă muncă, nădejde 

de îndreptare morală. S’a vor
bit de biserica vie și s’a cerut, 
ca un imperativ categoric ca pre^ 
otul sa nu se mărginească nu
mai la activitatea dintre ziduri
le bisericii adică numai la sluj
ba liturghîcă și aceea mecani
zată și sfârșită fără viață, poate 
numai din interes și de mântuia
lă. Se impune deci să fie che
mată la datorie preoțimea epar
hiei ...

s.s. Dimitrescu*

N. R.—Dovedind în deajuns urâta atitu
dine a Pr. D. Teodorescu de a se transpu
ne din frumoasa misiune de preot în aceea 
de calomniator grosolan, il detestam și 
închidem ori ce discuție.

Epigrame.
'Unui „om cu socoteală* 

Te plângi câ-i mare cheltuială, 
Și tare grea de-a fi ’nsurat.
Cum de ajungi la socoteală 
Când te lași încornorat ?

* * * ■ ■
Unei domnișoare

Pe la ori ce colț de stradă 
C’ații calea ești văzută. 
Deci mă mir de ce se spune 
Că tu ești fată pierdută.

STAN ANTON 
înv. Aidemir

Organizația comer
cială In 1934
Secția Durostor.

Camerele de Comerț s’au im
pus ca adevărate realități ale 
vieții economice organizate, cu
cerind locul pe care îl ocupă azi, 
nu numai datorită faptului că o- 
dată creiate, au continuat să e- 
xiste, ci pentru că nevoile co
merțului și industriei moderne 
le au impus să existe ca o pun
te de legătură între interesele, 
de multe ori adverse ale statu
lui și ale inițiativei particulare. 
Această punte nu poate fi sfărâ
mată azi pentru că este clădită 
pe raporturi de îndelungată co
laborare dintre stat și indivizi, 
de pe urma căror raporturi au 
tras foloase și unul și alții. Ca
merele de Comerț s’au achitat 
cu prisosință de rostul lor iar 
Camera Silistra, a dat dovadă că 
poate trăi prin ea însă și, fără 
să fie o povară pentru stat, în 
acești ani de cumplită criză și 
destrămare materială și morală, 
reușind totodată să înregistreze 
realizări frumoase: l) Portul Si
listra. Atâta vreme cât circum
scripția noastră făcea parte de 
Camera de Comerț din Constan
ța PORTUL Silistra își justifica 
aceasta denumire de port numai 
pe hărțile geografice, căci în rea
litate era un mal nămolos și 
conținu ros de curentul apei: 
azi, datorită Camerei noastre, se 

prezintă ca un adevărat port. 
2) Oborul de cereale. Locul des
tinat pentru obor nu era decât 
un complex de gropi noroioase 
și de muchi alunecoase. Această 
priveliște a luat sfârșit de oare
ce Camera de Comerț, a pavat 
acest teren cu piatră de granit 
transformându.l într’un adevărat 
stadion, unde a construit și un 
local frumos pentru birourile co- 
misiunei și pentru adăpostirea 
negociatorilor. 3) învățământul 
profesional. A contribuit în timp 
de IO ani la Șc. Sup. de Co
merț cu 3.500.000 lei. Șc. ludustr. 
de ucenici Silistra, Politechnică 
București, Academia de înalte 
Studii Comerc., Burse pentru ti
nerii meritoși lei 1.050.000. 4) 
Propaganda economică, studii și 
diverse. Ajutor statului 3000000 
5) Imobil, mobilier și bibliotecă 
lei 2.650.000. 6) Ajutorarea co- 
mercianților scapătați lei 500C00.

Toate aceste contribuții însu
mează peste 12 milioane, sumă 
care, se înțelege, a contribuit la 
degrevarea ' sarcinilor statului. 
Legea-actuală a Camerelor de 
Comerț (din 30 Aprilie 1934) a 
restrâns numărul Camerelor de 
Comerț și de Industrie motivând 
aceasta pe o degrevare fiscală. 
In ceea ce privesc economiile, 
ele lipsesc findcă prin dispoziții
le legei actuale se fac cheltueli 
mai mari. Dacă prin legea din 
1929 nu se plătea nici un jeton 
de prezență, la adunările mem- 
b'ilor în schimb, astăzi, deplasa
rea obligatorie cel puțin odată 
pe lună a fie-cărui membru de 
la o secțiune în mod firesc tre- 
buiește plătită. Iată dar cum se 
ajunge la rezultate contrarii. In 
loc de economii—cheltueli.

Nu mai vorbim de cazurile 
când Interesele unei filiale pot 
fi adverse celor ale regionalei, 
din care cauză în majoritatea 
cazurilor primele vor fi neglija
te fără să se bucure de avantajiile 
la cari au dreptul. De aceea ac
tuala lege constitue cea mai 
mare pedică în calea comerțu
lui și a întregei economii națio
nale și ca atare ea trebuiește 
modificată cât mai grabnic.

G. Dimitriu

Taxe zootehnice.
Prin D. M. Nr. 198,189 din 21 Sept. 

1934, taxele zootechnice care vor fi 
încasate în folosul Camerelor de agri
cultură și secțiunilor județene, se fixea- 
ză după cum urmează:

a) Pentru eliberarea unui bilet de 
identitate: pentru vita mare 5 lei; pent
ru vită mică {cabaline, bovine, porci 
grași) lei 2,50; pentru oi, berbeci și 
capre, porci slabi, lei 1,50-, pentru miei 

iezi, purcei până la 4 luni, lei 1;
b) Pentru tăere la abator: vita mare, 

10 lei; vita mică (cabaline, bovine, porci 
grași 5 lei; oi, berbeci, capre, porci 
slabi, 2 lei; miei și iezi, purcei până 
la 4 luni, 1 leu;

c) Pentru vita de vânzare: vita mare 
4 lei; vita mică, inclusiv porci grași, 
2 lei; oi, berbeci, capre, porci slabi, 1 leu.

Toate dispozifiunile date cu deriziu
nile anterioare sunt și rămân anulate 
pe data prezentei deriziuni.

Să venim in ajutor
■ agricultorilor.
Chestiunea luminării săteanu

lui se discută mai mult ca ori 
când. In vremea crizei actuale 
aveni nevoe de plugari luminați 
pentru a putea intrebuința cât 
mai multe mijloace în scopul de 
a ameliora efectele crizei.

Avem destui oameni cari se 
ocupă cu popularizarea științelor 
agricole. Noi cei dela țară știm 
ce activitate se depune pe acest 
tărâm dar iarăși știm cât se 
pune în aplicare de către săte
ni din toate acestea învățături.

Partea teoretică ne bucură 
dar partea practica ne întris
tează fiind foarte restrânsă. 
La această stare de lucruri con- 
tribue distanța prea mare între 
învățători și învățăcei, învăță
torii sunt cei dela revistele ag
ricole, cum este „Drumul nou* 
și altele și învățăceii sunt agri
cultorii dela țară.

Aici apare rolul preotului și 
învățătorului, explicând prin viu 
grai și prin exemple în fața să
tenilor mijloacele de sporirea 
producțiunii agricole. Pentru a 
răspunde la această chemare, 
în unire cu învățătorii școalei 
primare din sat, am'înfințat că
minul cultural unde am putut 
instala și un aparat de radio 
unde se strâng sătenii și în fie
care Sâmbătă, seară li se țin 
cuvântări de către unul din noi 
cu subiecte agricole iar după 
cuvântare se provoacă discuțiu- 
m între ^săteni din legătura cu 
subiectul cuvântării. In modul 
acesta, se reușește, a se lămuri 
punctele neînțelese de către să- .. 
teni. Cuvântările sunt ascultate 
de săteni cu interes și mulți din 
ei pun în practică povețele au
zite. Ingrășarea pământului a 
luat un mare avânt în sat. Și 
în zile când ninge, se văd care 
ce duc îngrășăminte pe câmp. 
De asemenea se observă inte
res din partea sătenilor pentru 
a crește păsări și vite de rase 
alese. Cea mai mare piedică la 
procurarea acestor animale de 
rasă, este scumpetea prea mare^



Cred că activitatea preoților 
și învățătorilor îh direcția lu
minării agricultorilor, va fi de 
un real folos iar căminul cultu
ral ar fi adevărată școală de 
agricultură, a sătenilor, în satul 
lor și ca subiecte absolut pot
rivite pentru satul lor.

Pr. D. Qheorghe 
Cainargeaua Mare

Oes^a arăturile 
da toamnă.

Una din lucrările cele mai 
importante în agricultură sunt 
arăturile de toamnă și cât se 
poate mai adânci.

Profit de buna-voință a coloa
nelor ziarului „Semănătorul* ca
re, prin chestiunile practice pu
se în discuție In acest prețios 
ziar, cred- că a pătruns destul 
de adânc în masele plugărești 
din localitate, spre a spune și 
eu câte va cuvinte în această 
chestiune atât de importantă. 
Cred că ați mai citit și cu altă 
ocaziune îndemnuri bune și sfa
turi privitoare la arăturile de 
toamnă. Arăturile de toamnă au 
fost studiate și încercate de cei 
mai mari învățăți în ale plugă- 
riei și care np-au arătat foloase
le acestei lucrări. Foloasele s at 
atât de însemnate și imediat-, în 
cât connider pentru mine ca plu
gar lumin t r i cu experiență în 
ale plugăriei, o datorie să revin 
asupra ei arătând cetitorilor a- 
cestui răspândit ziar, aceste fo
loase, De asemeni este o datorie 
pentru toți plugarii luminați, să 
le arate pe ori ce cale până în 
momentul în care nu va rămâne 
nici o brazdă din terenul arabil 
care să nu fie arat din toamnă. 
Ceva mai mult nici curtea și 
grădina din jurul casei nu tre
bue să rămână nesăpate peste 
iarnă. Iată care sunt foloasele:

1) Se pot face mai adânci și 
deci Joc mai mult pentru des- 
voltarea rădăcinilor plantelor 
cultivate și ca consecința un spor 
de producțiune.

2) înghite mai multă apă din 
ploi și zâpezi și o reține în pă
mânt mai mult timp.

3)'Distruge rădăcinele buruie
nilor. Dar faptul că arăturile a- 
cestea se fac mai ușor, mai în 
voe de cât primăvara când mun
cile trebuesc făcute toate cât 
mai curând și cât mai repede nu 
este un lucru de care trebue ți
nută socoreală.

Apoi aceste arături făcute din 
toamnă, lăsate în brazdă crudă 
vine zăpada și gerul și înflorește 
pământul, iar In primăvară nu 

este nevoe de cât să i dăm cu 
grapa de fier și putem semăna 
cât de timpuriu de primăvară.

In această privință s’au făcut 
destule încercări, dar pentru con
vingere faceți următoarea încer
care. Arați din toamnă o porțiu
ne din teren iar primăvara dați 
cu grapa de fier și semănați, iar 
altă porțiune egală arați o pri
măvara. Recolta strângeți-o de o 
parte și măsurațo. Se va vedea 
ce mare diferență va fi între pro- 
ducțiunea de pe cele 2 parcele.

Acestea fiind, zise, fie care 
plugar este d^tor, să profite de 
această toamnă bine cuvântată 
de Dumnezeu și să-și are înt
reaga suprafață arabilă.

Ing. Agr. inspector
Zaharia N. lonescu

Oitinewlie agri«i- 
tarei și vhkyltareL

In ședința Senatului din 29 
Noemb. a. c, d-lSenator, col.Tr. 
Solacolu, a expus un interesant 
program de redresare a agricult. 
și viticult. D-sa spune-. „Des- 
voltarea agriculturii este condi
ționată de posibilitățile de cre
dit eftin pe termen lung...“ 
„Creditul agricol ipotecar, nu 
a putut fi folosit de majoritatea 
agricultorilor din cauza condi- 
țiunilor prea grele... Pentru 
țăran, acest credit este inexistent 
.. . Să se organizeze casele de 
împrumut pe gaj... .Să se mic
șoreze impozitele. ... Să se redu
că tarifele de transport pe C.F.R. 
și N.F.R. ...Să se susțină pre
țul la porumb precum s’a susținut 
la grâu“. In ceea ce privește 
viticultura, d-l Senator Solacolu, 
a făcut mai multe propuneri 
Deși a vorbit mult, totuși D-sa, 
n’a vorbit destul și nici n’a 
arătat, știi colo, militărește cum 
trebuie să se organizeze actua
lele camere agricole parazite, 
A terminat însă frumos (citiți 
broșura respectivă). „In țara 
noastră agricolă, în care majo
ritatea producției se află în 
mâna proprietății mici, lipsită de 
organizarea și experiența bur
gheziei capitaliste, cooperația 
reprezintă locul cel mai nemerit 
pentru a o organiza ...etc* 
.. .Să trăești d-le Senator,-fru
mos ați adus-o, însă iertați ne, 
se va putea oare și „Fada 
non verba?*

Rugăm stăruitor 
achitați abonamen

tul din trecut.

Rubrica Gospodinei

Câteva mâncări
pentru Crăciun

Caltaboș ca să preparăm a- 
ceastă mâncare trebuiesc urmă
toarele cantități: 1 kgr, carne 
de porc, 200 gr. slănină, ciapă, 
orez (2-3 linguri) piper, sare și 
puțină zeamă de carne.

Unii obișnuesc să pună și câ
teva stafide, aceasta depinde de 
gust.

Iată cum se pregătește: Mai 
înainte se spală mațele porcului 
bine, cu*apă multă și călduță. 
După ce s’au spălat pe o parte, 
se întorc pe dos cu ajutorul u- 
nui bețișor, se spală bine și se 
freacă cu puțină sare de bucă
tărie pentru a înlătura murdăriile 
și în urmă se Iași să stea câ
teva ore în apă rece.

După ce s’au curățat mațele 
se pregătește tocătura de mai 
sus, bine mestecată. Se umple 
mațele se leagă la capete și se 
pun la fiert. In apa care fierbe, 
punem o foaie de dafin, câteva 
boabe de piper și puțină sare.

Când a început să se umfle 
se tac câteva împunsături cu a- 
jutorul unei furculițe spre a nu 
plesni și când orezul s’a fiert si 
caltaboșul este gata, se servește 
la masă, cald și cu zeamă din 
care a fiert.

Sărmăluțe de purcel. Se ia ur
mătoarele cantități: 1 kgr. car
ne, 200 gr. slănină, orez’ (2—3 
linguri) un ou, ciapă, sare, piper 
după gust 1—2 verzecu foi fru
moase, zeamă de varză, zeamă 
de carne și puțin bulion.

Cum se pregătesc. Se toacă 
carnea și slănina, se amestecă 
cu orezu1, oul sare și piper. Se 
iau foile de varză, se scot co
toarele și se pune în ele câte 
puțină tocătură, se înfășoară cu 
îngrijire să nu se desfacă la fiert.

Se așează sărmăluțele în rân
duri într’o tingire.

Deasupra se toarnă zeama de 
varză, putină zeamă de carne 
bulion și le pun la fiert. Gata 
fierte, le servești la masă cu mă- 
măliguța; unii preferă sărmălu
țele cu mămăligă rece.

Cârnați de porc. Pentru a fa
ce cârnați de se iau can
tități: 1 kgr. carne, 200 grame 
slănină, sare, piper, usturoi (1-2 
căpățâni) puțina zeamă de carne, 
unii obișnuiesc să pună și puțin 
ardei usturat tocat (ciușcâ).

Cum se pregătește-. Se iau 
mațele porcului și se spală ca 
și cele pentru caltaboși, iar în 

plus, cele pentru cârnați dupjc 
s’au întors pe partea din n’ăun 
tru se rad cu ajutorul unui cuțiț 
(muchea cuțitului) se spală 
nou și se Iasă să stea în 
rece câteva ore.

$’at 
re<

După ce se pregătește toca, 
tura de mai sus, adică, carnea 
s’ănina, sare, piper, usturoi, ar 
dei și puțină zeamă de carne, st 
umple mațele și când* vrei 
servești la masă, îi frigi la grj. 
tar sau îi faci la tigae.

Elena Georgescu
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Agricultura 
Durostoreană Co’

In 1934
Proprietatea rurală a statului al

aflată în județul nostru și admi
nistrată de serv, agricol, este. bi 

io; 
To

formată astfel: arabil 90365 ha 
Sau colonizat prin acest ser

viciu cu aprobările O, A. N. ( 
5900 agricultori din care 3205 
români din alte țări și aprox 
3000 din vechiul regat. VeriE 

IDO 
itn

carile coloniștilor, au fost făcute — 
de d-nii inspectori: Tr.Dănesci $| 
S. Scobai și I. Butoi.

Vor mai fi pentru colonizări 
circa 33oo ha. provenite din te 
renuri păduroase nedefrișate. îat

In cursul acestui an âu foii 
însemânțate: în câmp. 1933/0 
următoarele suprafețe: grâu 
toamnă 30.087 ha., secară 5972Î 
ha. orz 22183 ha. mei 2856 h? 
ovăz 4534 ha. porumb 57933, 
dughie 5233 ha. fasole 19984ha 
mazăre 11 ha. linte 428 ha. frnat 

lin
oat

am 
ces 
ere

nețe artificiale 9714 ha. diverse i
495 ha. ®

V. Ciufecu $:
. . . . . . .  . . . . . . . . . . - . — iir
Campania de con ’11 
strucții pentru coloniștii ? 

în jud. Durostor. ja
Anul acesta din lipsă de fon ier 

duri și din cauza schimbărilor k 
survenite la conducerea Oficiul J
Național al Colonizărilor, ăstâz: 1 
Administrația Comerciala a Co 
lonizărilor, condusă de d-l Direc 10f( 
tor gl. Ilie I. Popescu compania dt cov 
construcții a început la 15 0e 
tombrie a. c.

In anii precedenți, începând !ea 
din 1924 s’au construit în tota 
circa 1.600 case și mai e nevoit 
a se mai construi încă 1000 case

Pentru campania aceasta i j 
cărei supraveghere a avut'o d d 
C. Grigorescu sub director 
s’a dat județului Durostor un 10 
de 150 case, repartizate In cer-' ] 
trele în care nevoea de locuind, 
a fost mai mare ca, Garvân Cioa < 
ră, Uzungi Orman, Atmageai^ 
Tătărească, Cainargeaua



Sun. 
CUțij 

din 
apa

oca. 
'nea 

ar.
Sj 

i $i 
gra.

seu

îmi 
este

fn Cel Mare (Bei-bunar) 
Cei Și Cranova, precum și 
C10 centre câte 2-3locuințe. 
L construit 150 case din 
’ circă 100 s’au acoperit, iar 
f|ftl rest mai e nevoie de 
.pledat materia’.
»afară de aceasta s’a mai 
materiale în complectare și 
u terminat 50 case, rămase 
j^ru din ani trecuți.
pentru acesie lucrări, s’a di- 

1.600 m. c. cherestea, 
m. p. tâmplârie (uș? și le- 

strf; gata, 40 000 buc. țigle, 
3llj în valoare de 250.0C0 iei 
(.003 kgr. cue.
^ducerea lucrări-’or a avut o 
ling. N. Ardei, delegat dela 
^ru, ajutat de D-l N. Babu, 
,|a| depozitu’ui Silistra și comp
ui biuroului cu un funcționar

ser-

I20Î 
rox,

■ biurou și 2 distribuitori 
opozit.
Toate cheltudile de regie 
ml acesta, au iost la suma

ia

în 
de

/)00 lei, la 3,731.000 le valoa- 
materialelor distribuite.

N. A.
:ute
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Sportul Durosto- 
rean în 1934.

fe drept cuvânt footbalul se 
oate mândri cu titlul, ce nu i 

e poate contesta, de Rege al 
porturilor. El este, de fapt, sin- 
pirul sport care se practică sub 
oate latitudinile iar publicul ca-

72J 
h?

trse

eia parte este din zi în zi mai 
ameros. Oficialitatea, față de 
cest progres, n’a rămăs inde- 
erentă, ba chiar M. S. Regele 
>rol II, a onorat cu prezența, 
aatchul atât ai Balcaniadei cât 
iCupa României. Cred de a- 
cmenea că este inutil să arăt,
i în fruntea numeroaselor gru- 

— liri sportive, au în fruntea lor, 
|ț. iimeni de vază. Clubul nostru; 
ui lare pe d-l prefect al 

udețului, c ă r u i a și aci, 
i aducem călduroase mulțumiri 

on isntru sprijinul ce ni l-a dat. 
lor k asemenea d-nii: E. Melidon
:jd 

âz:

l prefect, Al. Tarcinius f. prim, 
iipret, G. Filipescu-Dubău de-

putat, Tr. Marcoiu, G. Pucerea 
deputat, Mulieri, Babichian și a. 
au dat dovadă de o mare bună 
voință și atenție, față de spor
tul nostru. Pe lângă clubul spor
tiv „Vifor-Dristor* pe care-1 
conduce subsemnatul mai sunt: 
„Sporting" f. campioana, sub 
președ. Căpit. D-r Botez, ,Va- 
sile Lupu" sub președ. d-lui Cui. 
Nica V., »Ikbal“ și MȘt ftk" am
bele turcești. In special, grupa
rea „V'for Dristor* este aceea 
care a contribuit, ca bunul re
nume sportiv, să se -răsfrângă și 
asupra orașului Silistra. Mențio- j 
năm că gruparea „Sporting* pe 
timpul cât a fost condusă de d-l 
Ing. ?gr. Mihail Georgescu, se 
impusese foarte mult dm toate 
punctele de vedere. Dacă scor
monim cenușa amintirilor din 
sezonul acesta, vom constata că 
grupările, sportive din Durostor, 
au realizat 13 jocuri amicale 
disputate în localitate din care 
7 jocuri numai de „V for-Dris- 
tor“. Sau susținut jocuri cu: C. 
F. R. București, „Elpis* Cons
tanța, „Macabi" București și a.

Publicul care a asistat la a- 
ceste match uri și ambianța lor 
ne-a dovedit cât, de rafinat este 
și cât de civilizat știe să și ex
prime omagiul, atunci când cu
lorile orașului nostru sunt în 
joc.

... Sportul și mai ales foot- 
ball-ul, țintind la aducerea și 
desvoltarea fizică a tineretului 
acestei țări, dator este ori ce 
om conștient, din regiunea noast
ră, să dea concursul neprecupețit.

A. Melas av. 
fost, prefect ad-tiv

Pentru medicul 
circ. Accadânlar și în 

atenția mai marilor săi.
Conștiinței tale — d. medic — 

adresez aceste câteva slove! 
Către ea în drept o înaltă rugă; 
rugă isvorâtă din adâncul îndo
liatului meu suflet; rugă ce ex
primă durerea nețărmurită a mul
tora adresez —determinat ca mi 
ne! Și toata ruga aceasta, cu în
treaga ei putere, ți-o adresez— 
determinat de speranța că, odată 
cu Nașterea Mântuitorului lumii,

Soc. „Asigurarea românească și 
Țărănească”.

Reprezentant general pentru jud. Durostor:
GH NEDELCU, str. G-l Culcer colț str.Oltenia SILISTRA

Face asigurări 

după tarifele cele 
mai convenabile: 
contra incediilor; 
asigurări populare, 

pentru viață, acci

dente de lucru, 
răspundere civilă și 

asigurări de anima

le și vechicule.
d Gh. Nedelcu, achită suma de 20.000 lei unui asigurat.

se va renaște și lumea sufletului | 
tău, pentru a ta mântuire! Cete
ște cartea vieții tale, în comple
xul el real—de actualitate; mai 
târziu, încercarea de a o ceti, 
este zadarnică sufletului tău. 
Acum e vremea când Cerurile 
ți-ar mai îngădui—poate—o în
dreptare! Luminează-ți deci calea 
către viitorul, al cărui necuno
scut e înfiorător! Fii umanitară 
prin fapte. Nu te ascunde sub 
masca nesigură a celor mai com
promițătoare arme moderne și 
mondene: minciuna și lingușirea 
de care ai fost capabilă să uzezi 
în fața lumii și a mai marilor!

Șimți că sufletul nu te mai 
ajută, părăsește—în mod onora
bil—arena profesională, cu grea 
răspundere morală, în care ai 
fost așezată! Ține seamă că ești 
funcționară a statului! Ca atare 
ești salariată îndeajuns! Sacrifica
te pentru mângâierea sufletelor, 
care dela tine așteaptă salvarea.

Nu căuta apărarea ta, prin 
așezarea limbii tale, în alte guri!! 
Dă atenția cuvenită tuturor ne
feric iților ce te vor-chema ca pe 
Hrist, în viitorul tău, așa precum 
datoria îți împune! Căci tristul 
trecut al activității tale, e plin

de lacrimile și, durerea ce-ai 
turnat-o’cu nemilă unică, în sufle
tele altora! Gândește-te!! Atâția 
părinți i-ai lipsit—cu nespăsare— 
de odraslele lor; atâtea soții le-ai 
văduvit—fără teamă de pedeap
sa cerurilor, dăcă pe mai mari 
»i-ai orbit*; ruinând apoi și via
ța mea, ai creiat—sub razele 
soarelui—două imense cimitire: 
unul al morților, ale căror cruci 
sunt iertătoare, și altul al viilor 
cari-și blestemă zilele și pe tine. 
Gândește-te, judecă-te și așterne- 
ți pașii de viitor pe calea îndrep
tării! Iată pentru ce am socotit 
necesar să adresez aceste câteva 
Slove către a ta conștiință.
' Nicolae Soare

„PROPĂȘIREA AGRICULTURII" 
anul V, No. 58 pe luna Noembrie 934 
Organ de propagandă agricolă și Cul
turală al Asociației absolvenților școa- 
lelor de Agricultură, Viticultură și Hor- 
ticultură de gr. I din România, conține 
articole folositoare semnate de d-nii; 
C. Diaconescu, M. Costeschi, D. Ber- 
naz, Emil A.^Cociu, Ing. Al. P. Io- 
nescu, Al. V. Popeanu. Ing. T. Borde- 
ianu, Al. Pascu, Smara. Steliana Cior- 
tescu, Gh. Ciontescu, I. Gh. Domo coș, 
etc.

Abonamentul anual 120 lei.
Redacția și Administrația: Str. Aca

demiei 2 et III București I.

nchisoare a celor 7 turnuri, locul de pr,
tortură și sacrificare a lui C-tin Brân- 

® coveanu și alor săi. Intrăm în Marmara. 
’ ^te de Delfini ațintesc calea vaporului 

haiturile lor în grupe de câte 3—4 
!eamănă salturilor unor coloane pe 

u. ^aleriști .supranumiți și
Porci de mare, simpatici și blânzi dis- 

’e hază ochii călătorilor.
i

Pescărușii fac acrobații în aer, luân- 
se la întrecere cu colegii lor sca- 

^tori, din apă. Toți fac sportul aces- 
, ^pentru... o bucată de pâme.
jf Bărci de pescari destul de dese plu- 
j ifsc pe lângă țărmuri; peninsula Ga- 
U ‘Mi apăre în zare. Plutim pe Marmara 
j«început destul de lin, mai apoi vân

tur ne trimete o ploaie ce a aduce mai 
mult a ninsoare topită, atât e de rece.

Marea începe să ia culoarea poso
morâtă ca și cerul și vaporul mai în 
glumă, mai în serios începe acelaș dans 
ca și pe Marea Neagră.

Se anunță ceață și viscol, ceace des
tul de rar se întâmplă pe acest, zis lac 
Marea de Marmara.

Suntem ursiți să n’avcm zile senine 
pe mare. Intrăm în cabine. Gluma se 
îngroașe din ce în ce și odată cu ve
nirea serii, crivățul ce bate cu furie, 
răsvrătește și văzduhul și marea. Valu
rile se iau la întrecere și se sparg cu 
furie de prora Vasului.

La câtva timp, când mai ies să iau

puțin aer, zăpada e așternută de 2 de
gete pe covertă. Iar viscol, parcă am 
fi în țară și nu în drum spre țările cu 
climă caldă și dulce în acest anotimp. 

Vaporul se avântă înfruntând vântul 
și valuri’e, trosnete de încheeturi, sâr
mele dela catarge și T. F. F. sbârnâie 
sinistru. Noaptea se coboară neagră și 
îngrozitoare. Ceața—dușmanul cel mai 
de temut al celor ce călătoresc pe ape 
se face deasă de s’o tai cu cuțitul. 
Vaporul își încetinește mersul. Pe așa 
vreme pericolul unor ciocnici e mare. 
Mă cobor iarăși în cabină pentru a mai 
pierde timpul stând în pat sau ațipind 
câte puțin. La ora 10 seara trebuie să 
intrăm în Da^danele. Când, pela ora 9, 
vaporul se oprește din mers și dă sem
nale din sirenă și din clopot. Ce să fit

, oare?, Ies pe punte însoțit de prietenul 
V. P. să vedem ce sunt aceste semna
le, Afară întunerec besnă. Viscolul stă 
să te smulgă și să te arunce în abis. 
Marinarii toți la posturile lor—unii fac 
sondagii la pupă comunicând coman
dantului, la telefon, observațiile lor. 
„Lostromul" (șeful equipagiului) un a- 
devărat lup de mare, bătrân, cu cisme 
înalte de cauciuc, sondează, bătut de 
valurile ce se aruncă peste bord. Cu 
toți galoșii noștrii din picioare tot... 
luăm apă la galoși. Simțim că e pe
ricol. Din informațiile culese—vaporul 
e deviat puțin din drumul său și trebuie 
să se facă dese sondagii pentru a nul- 
pune pe uscat. Din cauza ceței și a 
viscolului, farurile dela intrarea Darda- 
nelelor nu se văd și vaporul trebuie an
corat în larg, până se va mai limpezi 
vremea, (va urma)
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Plugarul, v
Același ești acuma, ca—și eri: 
Rob credincios al gliei roditor. ■>,— 
Renaști cu vieața caldei primăveri 
Și te ntristezi cu iarna fără soare.

Ești fericit când treci printre ogoare 
Și simți în gând dorințe, fermecate, 
In sufietu-ți, din vremuri depărtate, 
Vin amintiri,—ca raze dulci de soare.

Te rogi în zori, când pleci la arătură 
Și ruga ți-o înnalță ciocârlia,— 
In doină torci iubirea de natură 
Și ea îți poartă peste veac, solia.

...Și azi ești ca-și eri, sărman plugar, 
Rob credincios pe nesecata glie, 
Urzind și bucurie și amar 
In a doinirii tristă armonie.—'

Gh. I. Breazu

CÂNTEC de LE AGÂN
Cin’ ți-a spus copil cu plete 
C’a plecat moșul prin târg?... 
Cin’ te a înșelat azi noapte. 
Când trezit în mii de șoapte . 
Ai cătat încet prin ghete'? 
Cin’ ți-a spus, copil cu sârg?. .

Ce, ți-e frică? Da, ți-e frică? 
Dormi, adormi în leagăn mic... 
Dormi, adormi lângă păpușe, 
Dormi cu ochii în spre ușe 
O prințesă mică.,, mică...
Lâng’ un prinț așa de mic..

.. .A bătut în geam de ger 
Moș Crăciun—târziu—aseară. 
Ți-a cântat încet pe nas, 
Ți-a cântat așa, vr’un cias 
Și-a sburat din nou la Cer 
Lângă sfinți cu mâini de ceară.,,

Și le-a spus că ești cuminte, 
Că nu faci nici gălăgie, 
Că te joci în leagăn mic; 
Ș’un sfânt mare, într’un plic 
Ți-a trimis din locuri sfinte 
Drept răsplată-o jucărie..

Dar adormi.. Ia!.., lupi afară...
Ce de cântece, ce șoapte..
Au trecut, stelari p’aci
Și’ au p sud târziu din bici... 
Bat în geamuri mâni de ceară, 
Mâni de îngeri mari și mici.,. 
Dar adornui!.. Ia!.. Iarnă.. Noapte..

Liuben Dumitru

Din Tur chestan
Un prim pretor se exprimă înscris 

astfel:
Declarație,

Luând cunoștință de adres Serv. a. 
a j. D. No. 6295 prin care mi se adu
ce inculpă că din ordinului meu 
sar fi dat în corn. Ah. terenuri la 
uni'e persoane din oraș T.
Declar că nu cunosc faptul și cer 
anchetă și pedepsirea funcționari 
Agricol ce aduce rapuorte false 
Inezacte de realitate Pentru care 
dau prezenta.

(ss) P. Pretor 
V Indescifrabil

N.R. Halal pretor! Halal limbă Tur..ches. 
tană! Bine că nu se petrece în România.

Tradus din... limba Tur..,chestană 
p. conformitate și indescifrabil.

Despre cooperație
Cuvântul „cooperație", vine dela la

tinescul —Cooperație..
Rostui Cooperației fiind ușurarea tra

iului prin acțiunea comună și ajutora
rea reciprocă, a făcut ca demult 
timp, să se oprească Ia această formu 
lă, toți reprezentanții curentelor extreme 
ale vieții sociale. Primul început al coo
perații moderne poate fi fixat la data 
înființării coperativei de consum din 
Rochdale (Anglia) în 1844. Ulterior, s’a 
produs în mod spontan în diferite țări, 
apariția diferitelor forme de cooperație: 
în timp ce în Franța apăreau coopera
tivele de producție, în Germania apă
reau cele de credit iar în America cele 
de construcție. Printre alți promotari ai 
Cooperației: Robert Owen, Reifeissen, 
Schultze Delitsch, cităm pe marele doc
trinar Proudhom, care a preconizat 
mutualismul și asociația ,1a baza coope
rației; .lous Bkmk și Lassalle, s’au 
declarat pentru cooperația susținută 
de stat.

In istoria cooperației române, găsim 
ca primii pioneri pe Spiru Haret și lo- 
neicu dela Brad, a căror operă le-a 
continuat-o: D. Butculescu, Dr. Istrati, 
Dumitrescu Bumbești, C. lonescu Paș
cani, 1. Răducanu ș. a. La noi, Băncile 
populare cari sunt niște instituții de 
credit sătești, nu și-au ajuns scopul lor 
care ar trebui să fie: o cooperație și 
ajutorare adevărată; drumul lor nu trebue 
să se mărginească numai la ajutorul 
bănesc al țăranului,, ci trebue să țină 
seamă și de educația cooperatistă și 
colectivistă a asociaților ei. Cooperația 
înlătură tot antagonismul dintre muncă 
și capital, prin însăși faptul că poseso
rii capitalului individual pot lua parte 
la producție sub formă de capitaliști și 
muncitori în acelaș timp. Ea pune la 
adăpost pe individ, de speculațiile că- 
mătărești, prin furnizarea mărfurilor și. 
capitalului de care are nevoe cu do
bânzi mici și înlătură intermediarii. 
Sentimentul de solidaritate în apărarea 
intereselor colective, care a fost așa 
de bine exprimat prin cunoscutul dic- 
tore: „Toți pentru unul și unul pentru 
toți" face ca cooperația să fie conside
rată ca cea mai frumoasă colaborare 
în scopul ușurării traiului colectivității.

Pompiliu Șt lonescu

SHQIPERIA E RE. A apărut 
„Shqiperia e Re“ (Albania Nouă) 
anul XVI No. 572, 28 Noembrie 
1934. Număr festiv cu prilejul 
aniversării zlu Independenței 
Albaniei. 14 pagini, format mare, 
cu 50 ilustrații și un bogat ma
terial politic, istoric, literar etc. 
în limbile albaneză, română și 
franceză. In afară de 48 scriitori 
albanezi, au mai colaborat D-nii 
prof. N. lorga, Aiex. Gherghel, 
prof. d r C. Mureșanu, Petre Ca- 
ragea, I. Tudor, prof. Ilie Barbule- 
scu, D. N. Mincev, dr. Dem. Pas- 
cu, prof. dr. Vlad Bănățeanu, 
d-r Const. Tabacu, Al. Doinaru și 
d r Ștefan Rey—Bruxel.

Redacția și Administrația: str. 
Traian 18—Constanța.

Cu . ocazia Crăciunului și 
Anului nou, urăm cititorilor 
și prietenilor

„Semănătorul'-ui, 
sărbători vesele, noroc și 
mulți ani!

Mihalț Georgescu 
Directorul ziarul- „Semănătorul*'

La 1 Ianuarie 1935 se pre- 
shimbă toate carnetele de călă 
torie pe C. F. R. cu altele noui. 
Pentrucă această operație va 
necesita mult timp, s’a luat mă
sura ca valabilitatea celor vechi 
să se prelungească—cu viza din 
Oct. 1934—până ia 1 Aprilie 
1935, ca astfel, între timp să se 
preschimbe toate carnetele.

Din Doccilar.
Comuna noastră a fost tot 

timpul punctul de trecere al co- 
mitagiilor bulgari, cari făceau 
dese iscursiuni în această pro
vincie. In luptă cu aceste bande 
au căzat jertfă zeci de soldați 
români—grăniceri și jandarmi— 
rămânând îngropați pe meleagu
rile Deliormanului, departe de 
cei dragi ai lor. Pentru a păstra 
memoria acestor viteji, căzuți la 
datorie, un comitet format din 
D-nii Nic. Gh. Cismariu direct, șc. 
primare, loan Nemțeanu, Plot. 
Major Coman P., Plot, de Grăni
ceri Gh. Costache șeful secției 
de Jandarmi și loan Lalu per
ceptorul Circ. Doccilar, au ridi
cat un frumos monument, care 
va rămâne pildă urmașilor noștrii, 
arătând vitejia soldatului român.

Cinste acestui Comitet care n’a 
precupețit nici munca și nici fon
durile pentru ridicarea acestui 
monument.

Corespondent

RADIO—MECANIC
Petre Naghl

Obiecte electrice, accesorii 
de biciclete, plăci de pate
fon, reparațiuni la aparate de 
radio, cu prețuri convenabile.

MAGAZINUL
„M.S. ELENA“ 
Prop Ștefan Gheorghiev 

Cel mai mare depozit de 
hăinârie din Silistrp.

Vinde cu prețuri de concu
rență.

SQ E3 ®3i BS E3E m

। V. Drăgănescu B
Anunță onorata clientelă că 

■ a deschis în localul său | 
propriu.

■ RESTAURANT cu diferite g 
H aperitive, vinuri, și băuturi 
^a lese. J|

Librâria 
„ÎNLESNIRE

Cărți de cuit și ȘcoU 
rechizite și articole d/ 

____ birou etc.

SARCKIS
gebeliai
IN de COLONIA JMAGAZIN de COLONL, 

En gros și en detafl"
. fj Prețurile cele mai moderat

> „CEAUȘEI
} Bogat asortiment de art 
<școlare și literare, diferite ri; 
Izite școlare și articole de bir: 
1jucării și cadouri d Lrite.

! SLAVI TOȘEV
Casa fondată 1890

Silistra—str. Paris No, 4 
Ț Manufactură, pălării diferite 
« Crep-deșinuri „ L I O N S' 
1 Crep-maruchenuri, Voaluri 

simple si imprimate, 
& ȘTOFE de dame și bărbate 
T „SCHERGH" 
® Pânzeturi, sifoane prime, 
f DEJALENURI și diferite zefiri 
| Atlazuri de plăpumi,
1 Ciorapi , A D Y *
fDIFERITECOVOARI 
& Goblenuri, Preșuri LINOLEU!

CATIFELE etc. etc, 
I Galoși și Șoșoni 
I T D C T n D M«

tLa „Oltenițeanu 
! (liiiiii IU ■! 

| Str. Reg. Ferdinand 16—Slllsb 
I Se găsesc: căciuli, șepci, cojc 
|ce, pieptare si blănuri, dini 
f cele mai fine, străine și române;

Lista neagră.
I Levente învățător Turci 

Rață direct, șc. prim. Turc; 
G. Radovici Cassier prim, or 
listra, Vasile Cârciumariu i 
stat Doimușlar, Petrache E 
Aidemir, Vasile Covacef C 
orman, Selim Ahmet DoccE

P. S.—Acești Domni, dup 
au primit „Semănătorul0 2 
fără a plăti nici un ban, 
refuzat. Sa judece ori cine 
ta lor.


